

山蘇於栽培期間，除須保留心部生育最佳之1~2輪之葉片(約為10~15片葉)外，其餘外部較老之葉片均可剪除，以增加光合作用之效率與增進肥效，且有利於新葉之抽出，山蘇之嫩葉採收後約經6個月左右，原先保留之1~2輪葉片已漸老化，故須重新留存一輪葉片，並將已老化之葉片剪除，以利植株之持續生長。

經花蓮區農改場分析結果，山蘇蕨菜可食部分之營養元素成分為：氮5.64~6.01%，磷0.67~0.89%，鉀2.63~4.25%，鈣0.45~0.54%，鎂0.33~0.38%，鐵66.10~92.40 ppm，錳84.75~112.20 ppm，銅16.05~17.60 ppm，



採收後分級包裝之山蘇蕨菜

鋅70.25~85.85 ppm。

山蘇之生性強健，嫩芽鮮綠，炒食時質脆爽口，且無苦澀味，近年來已成為餐桌上之佳餚，頗受消費者之喜愛，因山蘇之生長速度極為緩慢(每株每月僅可採收2~3支嫩芽)，產量亦不高(每株每月之產量僅約15公克左右)，但市場之

需求量卻日益增加，因此山蘇蕨菜之售價多年來均能維持在穩定之價位，也是東部地區山蘇栽培農友之重要收入來源，栽培者若能針對山蘇之生長特性及肥培管理多予注意，即可生產出高品質、健康、美味之山蘇蕨菜，提供予消費者購買。■

文 | 農糧署

肥料補助

94年續辦化學肥料運費補助

爲減輕農民施用肥料費用負擔，農委會宣布動用3億1千萬元，自94年1月1日起繼續辦理化學肥料運費補助，每公噸補助250元，並反映於末端零售價，即每包(40公斤)補助10元，有助於降低農民施肥成本，維護農民收益。

兩年來由於國際化學肥料原物料及海運費大幅上漲，而國內化學肥料均仰賴進口，致售價隨之調漲。為紓緩對農作物生產成本之衝擊，自93年9月1日起辦理化學肥料運費補助計畫，原本實施期限至93年12月31日止。為落實政府照顧農民，94年度繼續辦理化學肥料運費補助，其補助方式及補助標準比照93年

度計畫辦理。自辦理化學肥料運費補助後，經市場肥料價格調查，9月份售價與8月份比較，各項化學肥料均呈下跌，跌幅在2.27-14.46%之間，10、11月份價格平穩，顯示運費補助已落實於末端零售價。

此項運費補助計畫，由國內22家主要化學肥料製造及輸入廠商簽約承辦。於出貨時，先自售價中扣除運費補助款每公噸250元，折合每包(40公斤)補助10元，並反映於末端零售價，再由農委會按月結算歸付。為落實本項計畫工作，農委會將加強派員針對簽約廠商、經(代)銷商、鄉鎮市農會等行銷通路進行查核，以落實反映於末端零售價。■